Sten på stranden - Geografi 7. - 9. klasse, Gymnasium
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Lærervejledning: Stensortering
Hvad skal I

De danske strande har en utrolig mangfoldighed i sten, som skyldes at vi gennem millioner af år har ligget som aflejringsbassin ved foden af de store bjergkæder i Norge og Sverige. Denne øvelse har til formål at lære eleverne at gruppere stenene efter deres dannelse, samt at lære navnene at kende på de mest almindelige danske strandsten. 

Hvad skal I bruge

· En god stenstrand (alternativt en god grussti eller sten indsamlet på forhånd)

· Sedler med de overordnede grupper af bjergarter (eksempler i bilag "stensortering")

· Et tæppe eller voksdug pr gruppe

· Gerne en stenbog til hver gruppe – en god og billig bog er Lena Madsen (2006): Strandsten, 3. udgave. Geografforlaget (pris ca. 50 kr.).

· Evt. geologi/botanik-lupper

Sådan gør I

A: Del dine elever i passende grupper – ca. 3 - 4 pr gruppe. De får udleveret deres materiale, og fordeler sig på stranden og breder tæppet/dugen ud. 
B: Nu skal der arbejdes! Eleverne tager nogle gode store håndfulde sten op og lægger på dugen – der skal bruges mange sten – gerne 50-100. De skal bare tages helt tilfældigt – ikke noget med at sidde og udvælge pæne sten. 
C: Eleverne skal hjælpes til at kigge grundigt på den enkelte sten – kan de se kornene (mineralerne) i stenen eller er den en ensartet masse, er der mønstre, hvordan er farven osv. Så går arbejdet i gang med at sortere stenene i kategorierne:

· Magmatiske – dagbjergarter (eks. basalt og porfyr)

· Magmatiske – dybbjergarter (eks. granit)

· Metamorfe (eks. gnejs)

· Sedimentære (eks. sandsten, lersten, kridt/kalk)

· Flint (har fået sin egen kategori fordi den er så dominerende – men hører egentlig under de sedimentære bjergarter)

· Ved ikke – denne kategori bruges til alt det, man er i tvivl om. Måske kan I sammen finde ud af hvor de hører til – måske I har en stenbog I kan slå op i – men ellers lader I dem blot ligge. Geologer arbejder også med en ”ved ikke”-kategori. Stensortering er kompliceret og der er ingen endegyldige sandheder.

Giv hjælp

Mens eleverne sorterer sten, cirkulerer du rundt mellem dem og hjælper med at få stenene delt i de overordnede kategorier. 

Hvis eleverne mangler at finde sten til bestemte kategorier, fx basalt eller porfyr som kan være svære, så sender du dem ud på stranden for at kigge specifikt efter disse. Her vil det også være en hjælp med en stenbog. 

Når alle sten er inddelt og godkendt er øvelsen færdig. Stenene kan lægges tilbage på stranden eller gode eksemplarer kan tages med hjem på skolen til en stensamling…

En kort forklaring
Det er en god øvelse at kigge på stenene over en bred kam. At lære at se, hvad forskellen er på de forskellige bjergarter – fx:

· at granit har mineraler, der kan adskilles og som er vokset sammen i puslespilsagtigt mønster
· mens basalt er så finkornet, at man højst kan adskille enkelte mineraler (fx det grønne mineral olivin).

· Eller at man kan se, at sandsten er lavet af afrundede sandkorn i forskellig størrelse, som er presset sammen.
Der skal helst mange sten til for at træne elevernes øje for disse forskelle. Øvelsen kan evt. udvides eller genbruges på brosten eller ved et stendige eller en stensætning langs kysten…

Forslag til videre arbejde

Øvelsen er god at kombinere med øvelsen ”Bjergarternes byggesten” (kopiark 3), hvor eleverne med lup rigtigt kan få fornemmelse af de enkelte mineraler. Alternativt kan der inddrages lupper i sorteringsøvelsen.
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